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Zeneipar Öldöklő küzdelem folyik a hallgatókért az átalakuló piacon, a zenészek meg a pénzüket akarják

Gigászok harca a jogdí jakért
Dobott egy Taylor Swiftet. így le­
hetne fordítani az angol kifejezést, 
amit arra használnak, ha egy elő­
adó nemet mond a streamingszol- 
gáltatók igazságtalanságaira. De 
mi az a streaming, miként formál­
ta át a zeneipart, és mi a baj vele?

Csepelyi Adrienn

Nem óhajtok a munkámmal olyan 
kísérlethez hozzájárulni, amely nem 
kompenzálja tisztességesen a szerző­
ket, előadókat, producereket. Nem 
értek egyet azzal az állandósulni lát­
szó felfogással, hogy a zene értékte­
len, s ezért ingyenesnek kell lennie -  
mondta Taylor Swift, Grammy-dí- 
jas amerikai énekesnő, amikor ta­
valy az összes zenéjét eltávolíttatta az 
egyik legnagyobb streamingoldalról, 
a Spotifyról. Az online zenehallgatás 
mára lesöpörte a fizikai hanghordo­
zókat -  CD, vinyl -  a színről. Vegyük 
csak a Gangnam Style sikerét a You- 
Tube-on: a dél-koreai sláger számlá­
lója kétmilliárd 285 millió 455 ezer 
lejátszás fölött jár. Aki nem halad a 
trendekkel, halálra ítéli magát.

Az online jelenlétnek több mód­
ja van. A virtuális zeneáruházakban 
számonként, lemezenként fizet a ve­
vő. Ám hiába alacsonyabbak az árak, 
mint afizikai megjelenéseknél (nincs 
gyártási, szállítási költség), azoknak, 
akik sok zenét hallgatnak, havi szin­
ten mélyen a zsebükbe kell nyúlni­
uk. Ez jó az illegális fájlcserélő prog­
ramoknak, az úgynevezett torrentol- 
dalaknak, amelyek felhasználói egy­
mással cserélgetnek fájlokat korlát­
lan mennyiségben, ingyen.

Kellett hát egy olcsó, rugalmas 
alternatíva a művészeknek, mielőtt 
az illegális letöltések megölik a ze­
neipart. Ez a streaming, ami a sa­
ját kezűleg készült válogatáskazettá­
kat idézi: havi díjért korlátlanul hall­
gathatunk zenét saját lejátszási listá-

szolgáltatók közül fontos szereplő a 
Google Play Music és a Deezer is.

Emellett sorra alakulnak az elő­
adók és szerzők érdekeit szolgáló 
cégek. Az Apple tavaly hárommilli- 
árd dollárért vette meg Dr. Dre rap- 
per-producer eredetileg színes fej­
hallgatók gyártásával foglalkozó cé­
gét, a Beatset, hogy világmegváltó 
streamingplatformot fejlesszen be­
lőle. Az Apple próbált kedvezményt 
kikönyörögni a kiadóktól, hogy a 
Beats olcsóbb lehessen a konkurens 
cégeknél, a zeneipar azonban ellen­
állt. Ez jól mutatja, milyen öldöklő 
a küzdelem: a tíz éve az iTunes ze­
nei áruházzal még úttörőnek számí­
tó vállalat mára lemaradt.

A Beats-istállót erősíti Trent Rez- 
nor (Nine Inch Nails) is, aki szerint 
„a pénzért vett zene egy letűnt kor 
ereklyéje, s ezt úgy mondom, hogy 
szeretném, ha fizetnének a zené­
mért. Arra tettem fel az életemet, 
amit most mindenki ingyen akar 
megkapni”. Csakhogy sok zenész 
már nem hisz a kívülállókban. Ezért 
vette meg év elején a rapper Jay Z  
a Tidal nevű svéd streamingcéget, 
amely CD-hangzást kínál a gyatrán 
szóló streamszolgáltatókat messze 
elkerülő audiofileknek, és igazsá­
gos pénzelosztást a művészeknek. 
A céghez társult Jay Z felesége, Be­
yond, valamint Kanye West, Rihan- 
na, Madonna, a Daft Punk, Calvin 
Harris és a Coldplay is, ami komoly 
érvágást jelenthet a konkurenciá­
nak. Mókás, de a trónkövetelők har­
ca a hiphopzene legendás háborúja, 
az Egyesült Államok keleti és nyuga­
ti partjának szembenállása nyomán 
bontakozik ki: Dr. Dre a kaliforniai 
Comptonból, Jay Z pedig Brooklyn- 
ból származik.

Aztán persze lehet, hogy holnap 
előáll valaki egy forradalmi ötlettel, 
és minden, amit a zeneipar gazda­
sági tényezőiről gondoltunk, mehet 
a kukába.

Taylor Swiftet a férfiak mellett a streamingszolgáltatók is szét akarták szedni f o t ó : R e u t e r s  - t o b y m e l v i l l e
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kát összeállítva. Az ötlet a 18-29 éves 
korosztályban 55 százalékkal csök­
kentette az illegális zeneletöltést: 
úgy tűnt, mindenki boldog lehet.

Csakhogy fény derült a rendszer 
fonákságaira: a jogdíjak útja erő­
sen megkérdőjelezhető. Tegyük fel, 
hogy valaki csakis a Penészes Sajt ne­
vű lapp punkbanda miatt regisztrál 
a Spotifyra. Kicsengeti a tízdolláros 
havi díját, de egyetlen szám meghall­
gatása után nem használja többé a 
programot. Mi történik az elszámo­
láskor? Három dollár a Spotify zse­
bébe vándorol, a Penészes Sajt körül­
belül 0,007 dollárt kap az egyetlen 
lejátszás után, a fennmaradó 70 szá­
zalék pedig egy nagy közös perselybe 
kerül, hogy aztán a lej átszások meny- 
nyiségének arányában osszák szét az 
összes előadó között. Vagyis: hiába

regisztráltunk csakis a lapp punkok 
miatt, a Penészes Sajt által generált 
bevétel fő hányadát a nagy kiadók 
sztáijai kapják. Azaz majdnem: a ki­
adó is leveszi a saját részét, így az elő­
adókhoz és a szerzőkhöz csak a jogdíj 
töredéke jut el. Ez ellen lázad Taylor 
Swift és sokan mások is.

A Radiohead-frontember, Tkom 
Yorké 2014-es szólólemezét hat dol­
lárért tette letölthetővé torrenten.

-  Ez hatékony módja lehet annak, 
hogy visszakerüljön a kontroll azok­
hoz, akik létrehoznak valamit. Kiik­
tatja a kéretlen kapuőröket -  utalt a 
bevételből részesülő lemezcégekre 
és a streamingszolgáltatókra. Mások 
szerint viszont a magányos harco­
soknak befellegzett. A globális főel­
lenség az 50 millió -  ebből 12,5 mil­
lió fizetős -  felhasználóval rendelke­
ző Spotify, de az idehaza is elérhető

Független
időkapszula
Horeczky Krisztina

A NASA 1977-ben lőtte föl a Voya- 
ger-1, majd a Voyager-2 űrszondát, 
fedélzetén a földönkívülieknek szó­
ló üzeneteket hordozó aranyleme­
zekkel. Ennek a továbbgondolása 
Szabó Réka rendezése, az egyelőre a 
Buda-bolygón megtekinthető Voya­
ger 3. Merthogy a Tünet Együttes a 
négy, kozmoszban keringő időkap­
szula mellé elkészítette a maga kor­
társ táncszínházi chipjét, nem első­
sorban az idegen fajoknak.

„Gergő bolygója szélén ül, lába a 
világűrbe lóg” -  áll a műajánlóban. 
A futurisztikus rovarjelmezbe bújt 
Bánki Gergely a nézőknek háttal, egy 
széken ücsörögve hallgatja, mit hor­
danak össze neki a homo sapiensek. 
Czakó Máté a nagyapja („barátom”) 
halálát összeköti a globalizációval, a 
versennyel és az emberi boldogság- Elöl Gőz István f o t ó : m é s z á r o s  c s a b a

gal mint a környezet legalapvetőbb 
elemével. Valcz Péter a szeretkezés 
utáni szellentésről vallomásozik. Az 
előző életében kerékbe tört Gergely 
Katalin horpadásokat mutat a tes­
tén. Meg eldarálják, hogy évente 22 
milliárdot költünk Túró Rudira, egy 
év alatt száz ember hal meg golyós- 
tollrágcsálás következtében, a tigris 
örömében dorombolás helyett ban­
dzsít, gyerek nélkül az élet öngyil­
kosság. Satöbbi. Másfél órában ba­
nalitás, népszerű-kultikus dal {Ákos­
tól Leháron át a Stonesig), önéletraj­
zi elem keveredik tengernyi vendég­
szöveggel. A költő-slammer Závada 
Péter debütáns dramaturgként jól 
vegyítette a (hét)köznapit az irodal­
mival, a bornírtat a klasszikussal, de 
az előadó-alkotótársak némelyiké­
nek szájából ez gyakorta mesterkélt­
nek hat. Ezért is javaslom megnézni 
a helyszínen a minőségi installációt, 
amely az ihlető forrásokon túl szem­
lélteti, mit tartalmaz az aranychip. 
többek közt idézeteket Brecht, Buch­
ner, Csehov, Eörsi István, Győrjfy 
Ákos, Kemény István, Örkény, Petri, 
Pilinszky, Weöres írásaiból, Fábm és 
Scorsese filmjeiből.

A játékos, humoros, megrázó epi­
zódokkal teli opus elsősorban szelle­
mi kaland; az éberséget követelő al­

ternatív műveltségi tesztbe présel­
tek bele (majdnem) mindent a sze­
xualitástól a betegségen át az elmú­
lásig. A hét szereplő rokonszenves, 
de nem teljesít azonos nívón: Cza­
kó és Stork Natasa hajlamos a mo­
dorosságra, különösen a sallangta- 
lan Gőz Istvánhoz, Szász Dánielhez 
és Valczhoz képest. Mégis emlékeze­
tes Stork és a kitűnő Bánki fölkavaró 
kapcsolati válságos jelenete, miként 
Czakó is remekel, amikor túlhevül- 
ten elmesél, „eltáncol” egy free jazz 
számot. És röhögtető a nemi aktus 
kollektív modellezése lyukas mat­
raccal és szivacshengerrel.

A még egyenetlen színvonalú al­
kotmány erénye a belterjességtől 
mentes személyes hang, a koreográ­
fiát is jellemző ötletesség, és mind­
az, amit a kompánia megfogalmaz a 
civilizáció- és kultúraképéről, a földi 
lét törékenységéről. Bár a Voyager 3 
könnyednek, sokszor improvizatív- 
nak tűnik, komoly intellektuális tel­
jesítményről tanúskodik. Ha az elő­
adás kiforrná magát, és koncentrál­
tabbá válna, Szabó Réka egyik leg­
fontosabb munkája lehetne.

O TÜNET EGYÜTTES: VOYAGER 3 
(MISSION IS POSSIBLE)
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